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FIRMA
INFORMACE PRO PODNIKATELE

Dita Malíková
Začínáte s živností? Opomenout klíčové

povinnosti se rozhodně nevyplácí! V ná-
sledujícím přehledu se dočtete, co musí
splnit fyzické osoby podnikající na zákla-
dě živnostenského oprávnění a osoby do-
sahující příjmů z jiné samostatné výděleč-
né činnosti, jako jsou advokáti, daňoví po-
radci, lékaři či znalci a tlumočníci. 

Registrace k daním
Jestliže fyzická osoba získá živnosten-

ské či jiné oprávnění a začne podnikat, má
podle zákona o správě daní a poplatků po-
vinnost registrovat se na finančním úřadě,
a to nejpozději do 30 dnů od získání
oprávnění k podnikatelské činnosti nebo
od zahájení provozování jiné samostatné
výdělečné činnosti.

Místní příslušnost ke správci daně se u fy-
zických osob řídí bydlištěm v ČR, u cizinců,
kteří nemají v ČR trvalý pobyt, se místní pří-
slušnost řídí zásadně místem, kde se nejvíce
zdržují. Kontaktní údaje všech správců daně,
včetně čísel jejich bankovních účtů, je mož-
né najít na webových stránkách ministerstva
financí (www.mfcr.cz) nebo na stránkách
České daňové správy (cds.mfcr.cz). Přihláš-
ka k registraci fyzické osoby k daním se

předkládá na tiskopise vydaném minister-
stvem financí, který může být buď origi-
nální, nebo vytisknutý z počítačového pro-
gramu či z internetu.

Základní dokumenty
Do této přihlášky se vyplňují údaje po-

žadované zákonem o správě daní a poplat-
ků, z nichž některé musí být doloženy
předložením příslušných dokumentů. Kro-
mě osobních údajů se jedná zejména o:

� Všechny živnostenské listy či ostatní
oprávnění k podnikání nebo samostatné
výdělečné činnosti.

� Smlouvu s bankou o vedení bankov-
ního účtu.

� Plnou moc udělenou zástupci v daňo-
vých záležitostech, pokud si podnikatel
nějakého zvolí. 

Podle pokynu ministerstva financí
č. D-219 lze předložit ověřené kopie
těchto dokumentů. V případě, že podni-
katel bude zaměstnávat zaměstnance,
chce se před překročením limitu stát
dobrovolným plátcem DPH, bude k pod-
nikání používat motorové vozidlo atd., je
potřeba provést zároveň registraci k pří-
slušným daním. 

Sociální a zdravotní 
pojištění

Fyzické osoby mají také povinnost re-
gistrovat se u příslušné správy sociálního
zabezpečení a u zvolené zdravotní pojiš-
ťovny jako poplatníci (plátci) pojistného
na sociální zabezpečení a zdravotní po-
jištění.

Přihlášku na sociální zabezpečení (for-
mulář „Oznámení o zahájení samostatné
výdělečné činnosti nebo spolupráce při vý-
konu samostatné výdělečné činnosti“) je
poplatník povinen podat (na příslušném
úřadě nebo na poště) nejpozději do osmé-
ho dne kalendářního měsíce následujícího
po dni, ke kterému poplatník zahájil pro-
vozování podnikatelské činnosti nebo sa-
mostatné výdělečné činnosti. 

Tato přihláška musí být podána na pří-
slušné okresní správě sociálního zabezpe-
čení (OSSZ) a místní příslušnost je dána
trvalým pobytem poplatníka.

Jestliže tedy např. poplatník zahájil pod-
nikatelskou činnost k 15. únoru 2007, je
povinen přihlásit se u své místně příslušné
OSSZ nejpozději do 8. března 2007. 

Je možné se přihlásit rovněž k nemocen-
skému pojištění osob samostatně výděleč-
ně činných (účast na nemocenském pojiš-

tění je u osob samostatně výdělečně čin-
ných dobrovolná). Všechny potřebné in-
formace včetně čísel bankovních účtů pro
platby pojistného i formuláře je možné na-
jít na webových stránkách České správy
sociálního zabezpečení (www.cssz.cz).

Další povinností je registrace osoby sa-
mostatně výdělečně činné ke zdravotnímu
pojištění. 

Podnikatel (zde označovaný zákonem
jako plátce pojistného) je povinen své
zdravotní pojišťovně oznámit zahájení sa-
mostatné výdělečné činnosti, a to do 
8 dnů od jejího zahájení. Pokud tedy byla
činnost zahájena k 15. únoru 2007, je po-
platník povinen oznámit toto zahájení nej-
později do 23. února 2007. Pro bližší in-
formace nebo příslušné formuláře je mož-
né  se obrátit na příslušnou zdravotní po-
jišťovnu.

Stejně jako právnická osoba má podnika-
tel – fyzická osoba další registrační povin-
nosti vůči finančnímu úřadu, správě sociální-
ho zabezpečení a zdravotním pojišťovnám,
jestliže zaměstnává nějaké zaměstnance.
O konkrétních povinnostech zaměstnavatele
jako plátce obojího pojistného se více dozví-
te v dalších vydáních Firmy.

(Autorka je daňový poradce, PETERKA
& PARTNERS, www.peterkapartners.com)

Začínáte s živností: kam, s čím a do kdy zajít

Petr Kotek
Méně papírování a poplatků za

razítka. To je cíl nového živnosten-
ského zákona, který připravuje mi-
nistr průmyslu a obchodu Martin
Říman (ODS). Chystá se ho před-
ložit v červnu vládě. Co nyní jeho
úřad uvařil, přinášíme stručně
v dnešní Firmě.

Povinná praxe: zrušit
Přestože se na návrhu podílela

i Hospodářská komora a víceméně
odráží její představy, proti jedno-
mu Římanovu záměru se staví od-
mítavě. Podle ministerstva by se
totiž zrušil požadavek na povinnou
praxi jako doplněk k formálnímu
vzdělání.

„V připomínkovém řízení nove-
ly živnostenského zákona budeme
požadovat zachování této povin-
nosti. Ukončené formální vzdělání
je jedna věc, pro dostatečnou kvali-
fikaci je ale praxe nutná,“ oponuje
prezident Hospodářské komory Ja-
romír Drábek.

Volná živnost:
pouze jedna

S dalšími záměry, o nichž bude
vláda jednat patrně v červnu, jsou
představitelé Hospodářské komory
naopak spokojeni. Ministerstvo na-
příklad akceptovalo jejich návrh na
zavedení pouze jedné volné živ-
nosti místo současných 125 přesně
specifikovaných a jedné „univer-
zální“.

Vázané živnosti:
ze 136 na 94

Změna se má dotknout i řemesl-
ných a vázaných živností. Těch je
dnes 136, ministerstvo však hodlá
do budoucna na seznamu nechat
pouze 94. Z 29 na 21 klesne i počet
koncesovaných živností, které na
žadatele kladou největší nároky, co
se týká praxe i vzdělání.

Do vázaných živností se přeřadí,
pokud zákon projde vládou a Sně-

movnou, například oceňování ma-
jetku, do volných živností přejde
třeba nákup, skladování a prodej
hromadně vyráběných léčivých
přípravků. 

Živnostenské listy:
nahradit výpisem

„Neplatil by už princip jedna
živnost rovná se jeden živnosten-
ský list. Namísto živnostenského
listu nebo koncesní listiny bude
vydáván jediný průkaz pro všechny
živnosti podnikatele v podobě vý-
pisu ze živnostenského rejstříku,“
uvedl Říman. To znamená jediný
tisícikorunový poplatek místo do-
savadních několika.  

„Živnostenský list nenese infor-
maci, zda je stále platný. Proto ne-
existuje důvod vydávávat jednotli-
vé živnostenské listy a inkasovat
za ně poplatky,“ doplňuje Drábek.

Například loni se zaregistrovalo
25 000 nových podnikatelů, kte-
rým úřady vydaly oprávnění na 45
tisíc živností. Pokud by nová úpra-
va platila již loni, ušetřili by podni-
katelé 20 miliónů korun.

Neznamená to však, že nynější
podnikatelé si budou v případě, že
zákon začne platit, muset hromad-
ně vyměnit své staré živnostenské
listy za nový průkaz. Ten dostanou
pouze při nahlášení změn, napří-
klad trvalého bydliště nebo místa
podnikání. Staré živnostenské listy
tak budou nové průkazy střídat po-
stupně. 

Formulář: dvě 
strany místo 14

Začátek podnikání má usnadnit
i zjednodušení registračního for-
muláře, který se zmenší z dnešních
čtrnácti na pouhé dvě strany. Sníží
se totiž množství požadovaných
údajů, další si úřady samy stáhnou
z veřejných databází.

„Osobně jsem si představoval,
že se podaří formulář zkrátit na je-
dinou stránku, to ale narazilo na
požadavky jiných resortů, které vy-

žadují některé informace nad rá-
mec zákona,“ postěžoval si Říman.

Úřady jako síť
S novelou zákona skončí i strikt-

ní příslušnost podnikatele k do-
movskému živnostenskému úřadu.
Ministerstvo navrhuje, aby živnost-
ník mohl veškeré změny v podniká-
ní nahlásit na jakémkoli živnosten-
ském úřadě v republice, domovský
úřad bude řešit pouze pokuty. 

Novela živnostenského zákona
by měla být hotova do poloviny ro-
ku, poté ji projedná vláda a parla-
ment. V platnost by měla vstoupit
1. ledna 2008. „To by byl ideální
stav, ale znáte náš legislativní pro-
ces,“ dodal Říman.

Ubude konečně papírování?
Nový živnostenský zákon: co vládě navrhuje ministr Říman s platností od ledna 2008

TIP FIRMY

Zákony, včetně v současnosti
platného živnostenského záko-
na, najdete přehledně na http://
business.center.cz/business/
pravo/zakony. Na hlavní strán-
ce portálu jsou rovněž pravidelné
aktualizace a novelizace.

KLÍČOVÉ BODY

Návrh živnostenského zákona
� Podnikatel dostane a zaplatí
jen jeden dokument, i když ohlá-
sí najednou více živností nebo
podá více žádostí o koncesi.

� Odpadne povinnost oznamo-
vat údaje, které má živnostenský
úřad k dispozici nebo je může
získat z registrů veřejné správy
(změna adresy trvalého bydliště,
sídla právnické osoby…).

� Místní příslušnost bude za-
chována jen u pokut.

� Při zrušení živnosti nebude
muset podnikatel dokládat sou-
hlas správce daně.

Méně vypisování

Začátek podnikání má usnadnit i zjednodušení
registračního formuláře, který se zmenší 
z dnešních čtrnácti na pouhé dvě strany.
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